

УДК 331.4

DOI: 10.17223/19988648/53/2

Д.М. Хлопцов

**СЧАСТЛИВЫЙ ВЫБОР НА ВСЮ ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ!
ПАМЯТИ ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ НАУКИ РСФСР,
ПОЧЕТНОГО ГРАЖДАНИНА ГОРОДА ТОМСКА,
ЗАСЛУЖЕННОГО ПРОФЕССОРА ТГУ
АЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЧА БЫЧКОВА**

Статья посвящена памяти заслуженного деятеля науки РСФСР, почетного гражданина города Томска, заслуженного профессора ТГУ Александра Петровича Бычкова. В статье рассмотрены основные вехи жизненного пути А.П. Бычкова, исследовано значение его методической и руководящей деятельности, связанной со становлением и развитием экономического образования в Томске и в целом в Сибири. Проанализированы направления научной деятельности, показана роль в формировании собственной научной школы и взаимосвязь исследованных проблем с современными актуальными задачами экономической науки и образования России.

Ключевые слова: Бычков Александр Петрович, жизненный путь, Томский университет, становление и развитие экономического образования в Сибири.

13 февраля 2021 г. исполнилось 100 лет со дня рождения заслуженного деятеля науки РСФСР, почетного гражданина города Томска, заслуженного профессора ТГУ Александра Петровича Бычкова.



13 февраля 2021 г. ученики и коллеги возложили цветы к памятной доске Александра Петровича Бычкова на 12 корпусе ТГУ. На переднем плане в середине – дочь А.П. Бычкова Тамара Александровна Фоминых. Слева направо ученики и коллеги: Д.М. Хлопцов, М.В. Рыжкова, А.И. Литовченко, В.И. Каргина, В.С. Цитленок, Е.А. Фролова, Н.А. Пучкова и А.В. Ложникова

С абсолютной уверенностью сегодня можно говорить о том, что Александр Петрович Бычков относится к числу самых выдающихся профессоров Томского университета, самых уважаемых и почитаемых его деятелей и создателей. После участия в войне с милитаристской Японией, учебы и работы в Ленинградском высшем военно-педагогическом институте, с 1957 г. и до конца дней жизнь А.П. Бычкова была неразрывно связана с Томском. За первые 10 лет службы в Томском государственном университете Александр Петрович прошел путь от доцента до ректора университета, возглавив ТГУ в 1967 г. и оставив этот пост спустя 16 лет, только в 1983 г.

За эти годы в университете было введено в эксплуатацию новое здание Научной библиотеки, тропическая оранжерея Ботанического сада, построены три корпуса для открытых новых научно-исследовательских институтов прикладной математики и механики, биологии и биофизики и Сибирского физико-технического института, построен Центр культуры ТГУ, четыре новых общежития для студентов и аспирантов, четыре многоквартирных жилых дома для сотрудников ТГУ и детский сад, спортивный комплекс и стадион, учебно-практические базы на оз. Шира (Хакасия) и на леднике Актру (Алтай), спортивно-оздоровительный лагерь на реке Оби (с. Киреевск). В 1970-е гг. А.П. Бычков возглавил научно-методический совет 53 вузов Сибирского региона, который занимался организацией научно-исследовательской работы студентов всего региона. В эти годы в университете было открыто 12 советов по защите кандидатских (63 специальности) и докторских (55 специальностей) диссертаций, ежегодно аспирантуру ТГУ заканчивали 120–130 человек, ТГУ стал ведущим центром подготовки научно-педагогических кадров для всей Сибири и Дальнего Востока.

Александр Петрович Бычков родился 13 февраля 1921 г. в деревне Клевищи Бежецкого уезда Тверской губернии. В 1939 г. окончил Бежецкое педагогическое училище. Свою профессиональную деятельность начал на Дальнем Востоке директором средней школы села Константиновка Хабаровского края (август 1939 г. – июль 1941 г.). Одновременно учился на историческом факультете Хабаровского учительского института. С октября 1941 по 1948 г. служил в составе 2-го Дальневосточного фронта. В 1952 г. с отличием окончил факультет политэкономии Ленинградского высшего военно-педагогического института (ВВПИ) имени М.И. Калинина. С сентября 1955 г. работал преподавателем кафедры политэкономии ВВПИ. В 1957 г. уволился в запас и переехал в Томск, где был избран по конкурсу ТГУ доцентом кафедры политэкономии. По итогам защиты докторской диссертации в 1966 г. А.П. Бычков стал первым доктором экономических наук в Томске после революции и был избран заведующим кафедрой политэкономии ТГУ, которую возглавлял по сентябрь 1991 г. С сентября 1991 по 29 декабря 2009 г. – профессор кафедры политэкономии ТГУ. В составе делегации Министерства высшего образования СССР в 1975 г. выезжал в Канаду, где знакомился с программой «Единство образования и научных исследований в вузах». Им была создана собственная научная школа, в аспирантуре кафедры политэкономии прошли обучение более

60 аспирантов, из которых около 50 человек защитили кандидатские, а 15 человек – докторские диссертации. А.П. Бычковым написано 6 монографий, более 120 научных работ, продолжительное время он был заместителем главного редактора многотомного издания «История крестьянства Сибири».

Основными направлениями научных исследований А.П. Бычкова являлись отношения собственности, экономические основы федерализма в России. После защиты в 1966 г. в Ленинградском государственном университете докторской диссертации по теме «Экономические связи колхозов с социалистическим государством и развитие отношений собственности» развитие аграрных отношений, анализ эффективности использования природных ресурсов и различных форм собственности стали на многие годы тематикой томской научной школы. В экономической литературе в тот период шли оживленные дискуссии об эффективности управления, материальном стимулировании и планировании в социалистической экономике. Велись не только дискуссии, но было немало реформ и реорганизаций в хозяйственной жизни страны, что сказывалось на развитии экономики, отражалось на качестве социальной жизни общества, на развитии науки, образования. Начатая реформа послужила развитием инициативы совершенствования хозяйственной деятельности на предприятиях посредством активного вовлечения научных и образовательных учреждений. Именно в этот период по инициативе А.П. Бычкова в ТГУ была открыта экономическая лаборатория, которую возглавил молодой кандидат наук, а впоследствии – доктор экономических наук, профессор В.С. Цитленок. Данная лаборатория получила заказ Госплана РСФСР по разработке темы «Экономическое обоснование развития народного хозяйства Томской области на 1971–1980 гг.». Однако взаимодействие научно-образовательного комплекса и экономики страны не ограничивалось только этим.

В конце 60-х гг. XX в. под руководством А.П. Бычкова активизировал работу методический семинар преподавателей экономики, который охватил не только сотрудников кафедры политэкономии ТГУ, но и преподавателей других вузов города. По инициативе А.П. Бычкова в 1968 г. была организована межвузовская научная конференция преподавателей г. Томска на тему «Хозяйственная реформа и вузы». Были приглашены и участники из других городов, фактически конференция приобрела всесоюзный масштаб. В этот же период новым направлением в развитии экономических научных исследований на кафедре политической экономии стала тема «Эффективности использования природных ресурсов», которую начал разрабатывать В.И. Канов.

Как заведующий кафедрой политэкономии, понимая значение и необходимость развития экономического образования в Сибири, А.П. Бычков приложил огромные усилия к открытию новой специальности – политической экономии, первый набор по которой состоялся в 1971 г. С этого момента и вплоть до 2016 г. кафедра стала готовить преподавателей экономики для работы в техникумах, вузах на территории Сибири и Дальнего Востока.



Александр Петрович Бычков с Михаилом Владимировичем Троновым
на леднике Актру (Алтай)

Количественный состав преподавателей кафедры политэкономии ТГУ вырос и составил 26 человек. С открытием специализации политэкономов, увеличением числа профессорско-преподавательского состава произошло расширение учебно-методической работы, на новом качественном уровне стали проводиться занятия по экономике, экономической теории и политэкономии: для большинства специальностей университета в объеме 140 часов, а для экономистов и юристов – 400 часов.

В 1969 г. в Томском университете открылся ученый совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по экономическим, философским, юридическим наукам, председателем которого стал А.П. Бычков. Фактически ТГУ был базовым вузом в формировании научной, методической, организационной и информационной работы в сфере экономического образования на всем пространстве Западной и Восточной Сибири.

В 1974 г. А.П. Бычков возглавил Проблемный совет Министерства высшего образования РСФСР «Социально-экономические проблемы развития Сибири и Дальнего Востока», в 1970–1980-е гг. руководил Западно-Сибирским сектором по организации научно-исследовательской работы студентов (НИРС), поддерживая инициативу по активному вовлечению студентов и аспирантов в научную работу кафедр и институтов.

Наряду с научной, учебно-методической работой им была организована общественно-просветительская работа по распространению знаний, повышению экономической грамотности среди населения области. Лозунг «Экономические знания в массы» был в том числе и буквально воспринят преподавателями всех кафедр экономического профиля вузов Томска, которые систематически выезжали в районы области. Во многом именно благодаря активной поддержке А.П. Бычкова и преподавателей кафедры политэкономии ТГУ в Барнауле (Барнаульский университет), Кемерове (Кемеровский университет), Омске (Омский университет), Тюмени (Тюменский университет) и т.д. в 1970–1980-х гг. были созданы кафедры экономического направления и из числа студентов, аспирантов ТГУ были сформированы собственные научные школы. Открывшиеся в конце 1960-х – начале 1970-х гг. университеты в Барнауле, Тюмени, Омске, Кемерове и Красноярске получили из ТГУ для организации их научно-педагогической работы 12 докторов и 70 кандидатов наук. Из выпускников аспирантуры ТГУ в 1971–1979 гг. 838 кандидатов наук (80%) были направлены для работы в вузы Западной и Восточной Сибири, Дальнего Востока и Средней Азии.

Наиболее значимые научные работы А.П. Бычкова отражают его широкий интерес к проблемам экономического развития России, которые и сегодня значимы и актуальны: «Колхозная собственность и перспективы ее развития» (Томск, 1962); «Собственность и формы ее реализации» (Томск, 1988); «Современное экономическое мышление и его формирование» (Томск, 1989); «Крестьянство и сельское хозяйство Сибири» (Новосибирск, 1991); «Производитель и собственник в рыночной экономике» (Томск, 1993); «Федерализм и отношения собственности в России» (Томск,

1996); «Мотивация трудовой и предпринимательской деятельности» (Томск, 1997); «Инвестиционный кризис в России» (Томск, 1998); «Собственность в современной экономике» (Томск, 1998); «Экономическая теория в современном образовании» (Томск, 1999).

Весь период работы А.П. Бычкова в Томске в качестве доцента, профессора, заведующего кафедрой и ректора Томского университета можно считать периодом становления, роста и качественного развития экономического образования и науки не только в ТГУ, но и во всей Сибири. Большое количество его учеников, последователей сегодня возглавляют кафедры экономического профиля и институты практически всех сибирских вузов.

Литература

1. *Хозяйственная реформа и вузы* : материалы межвузовской научной конференции (21–23 ноября 1968 г.). Томск : Изд-во Том. ун-та, 1971. 250 с.
2. *Сто лет экономическому образованию и науке в Сибири* / под ред. К.И. Могильницкой. Томск : Изд-во НТЛ, 1998. 256 с.
3. *Могильницкая К., Сахарова З.* Высшее экономическое образование в Сибири вступает в свой второй век // *Российский экономический журнал*. 1998. № 6.
4. *Коломиец Т.И.* Университет стал его судьбой // *Alma Mater*. 2001. 14 февраля
5. *Выгон С.* Александр Бычков: «Мое богатство – не года, а дела» // *Красное знамя*. 2001. 13 февраля.
6. *К 80-летию* Александра Петровича Бычкова: Биографический очерк. Томск : Изд-во ТГУ, 2001.

A Happy Choice for the Rest of the Life! In Memory of Aleksandr Petrovich Bychko, an Honored Scientist of the RSFSR, Honorary Citizen of Tomsk, Honored Professor of Tomsk State University

Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Ekonomika – Tomsk State University Journal of Economics. 2021. 53. pp. 20–26. DOI: 10.17223/19988648/53/2

Dmitriy M. Khloptsov, Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: d.khloptsov@tokko.tomsk.ru

Keywords: Aleksandr Bychkov, life path, Tomsk State University, formation and development of economic education in Siberia.

The article is dedicated to the memory of Aleksandr Petrovich Bychkov, an Honored Scientist of the RSFSR, Honorary Citizen of Tomsk, Honored Professor of Tomsk State University (TSU). In the first 10 years of service at Tomsk State University, Bychkov made a career from an assistant professor to a university rector, heading TSU in 1967 and leaving this post 16 years later, in 1983. Defending his doctoral dissertation in 1966, Bychkov became the first Doctor of Economics in Tomsk after the Revolution and was elected head of the Department of Political Economy at TSU. Understanding the importance and necessity of developing economic education in Siberia, Bychkov made great efforts to open a new specialty – political economy – at TSU. On Bychkov's initiative, an economic laboratory was opened at TSU. In 1969, the Academic Council for the defense of candidate and doctoral dissertations in economic, philosophical, and legal sciences was opened at Tomsk State University, and Bychkov became the chairman of the council. In fact, TSU became a basic university in the formation of scientific, methodological, organizational, and informational work in the field of economic education in entire Western and Eastern Siberia. Bychkov's main areas of research were property relations, the economic foundations of federalism in

Russia. In the economic literature at that time there were lively discussions on the effectiveness of management, material incentives and planning in the socialist economy. There were not only discussions, but also numerous reforms and reorganizations in the economic life of the country, which affected the development of the economy, had an impact on the quality of the social life of society, on the development of science and education. The initiated reform was the development of an initiative to improve economic activity at enterprises through the active involvement of scientific and educational institutions. Along with scientific, educational and methodological work, he organized social and educational work to disseminate knowledge, increase economic literacy among the population of the region. In 1974 Bychkov headed the Socioeconomic Problems of the Development of Siberia and the Far East Problem Council of the Ministry of Higher Education of the RSFS. In the 1970s–1980s he headed the West Siberian sector for organizing students' research work. The article discusses the main milestones in the life of Aleksandr Bychkov. The significance of his methodological and leadership activities related to the formation and development of economic education in Tomsk and in Siberia in general is investigated; the directions of scientific activity are analyzed; the role in the formation of his own scientific school and the relationship of the investigated problems with the contemporary urgent tasks of economic science and education in Russia are shown. The entire period of Bychkov's work in Tomsk as an associate professor, professor, head of department and rector of Tomsk State University can be considered a period of the formation, growth and qualitative development of economic education and science not only at TSU, but throughout Siberia. Today, a large number of his students and followers head departments of the economic profile and institutes of almost all Siberian universities.

References

1. Tomsk State University. (1971) *Khozyaystvennaya reforma i vuzy: materialy mezhvuzovskoy nauchnoy konferentsii (21–23 noyabrya 1968 g.)* [Economic reform and universities: Conference Proceedings. 21–23 November 1968]. Tomsk: Tomsk State University.
2. Mogil'nitskaya, K.I. (ed.) (1998) *Sto let ekonomicheskomu obrazovaniyu i nauke v Sibiri* [A hundred years of economic education and science in Siberia]. Tomsk: Izd-vo NTL.
3. Mogil'nitskaya, K. & Sakharova, Z. (1998) Vysshee ekonomicheskoe obrazovanie v Sibiri vstupayet v svoj vtoroy vek [Higher economic education in Siberia enters its second century]. *Rossiyskiy ekonomicheskiy zhurnal – Russian Economic Journal*. 6.
4. Kolomiets, T.I. (2001) Universitet stal ego sud'boy [University became his destiny]. *Alma Mater*. 14 February
5. Vygon, S. (2001) Aleksandr Bychkov: “Moe bogatstvo – ne goda, a dela” [Aleksandr Bychkov: “My wealth is not years, but deeds”]. *Krasnoe znamya*. 13 February.
6. Tomsk State University. (2001) *K 80-letiyu Aleksandra Petrovicha Bychkova: Biograficheskiy ocherk* [To the 80th anniversary of Aleksandr Petrovich Bychkov: A Biographical Essay]. Tomsk: Tomsk State University.